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Reflection on Learning

【実施概要】

実施期間：2024年12月10日（火）～2025年3月22日（土）※学部ごとに異なる

対象者：2024年度秋学期（2025年3月）卒業の学部学生

実施方法：Web調査（Microsoft Forms）

有効回答数：2,704件 有効回答率：46.8%

【調査の目的】

本学の学生がどのような能力およびスキルをどの程度身につけたと実感
しているのか、学生の自己評価によるデータを卒業時に収集、蓄積し、学
生が学位授与方針に掲げる資質・能力を獲得できたかを把握する一助と
するため。

【全学共通の調査項目】

基本属性（通学区分、受験時の第1志望先、入学前の状況、卒業後の進路）

大学生活満足度

卒業時点における知識・スキルの獲得状況

授業の役立ち度

4年次秋学期の正課活動に関する学習時間

授業への取り組み状況 など
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（１）大学への満足度・学びの有用感

大学への満足度 学びの有用感

「出会いや経験」「充実した学生生活」「知的好奇心への刺激」
など、多くの項目で高い評価をしている。これらの総合的評価と
考えられる「同志社大学で学んでよかったと思う」と評価してい
る卒業生は約97%となっている。

本学での学びを通じて、多くの卒業生が「多様なものの見方」
「探求心」「協調性」「社会問題への関心」「批判的精神」「国
際的視野」といった、本学の教育目標に掲げているスキルの獲
得に役立ったと回答している。

そう思う＋ややそう思う
（%）

同志社大学で学んでよかったと思う 97.2

同志社大学での出会いや経験は、今後の自分

の人生でも重要な意味をもつと思う
93.7

充実した学生生活を送ることができた 93.2

興味のあることを大学で学ぶことができた 91.2

私が履修した大学の授業は、知的好奇心を刺

激するものが多かった
88.9

大学で学んだことは、これからの生活設計や

キャリアプランに役立つと思う
88.6

大学教育を通して、社会に貢献できる人に成

長できた
85.7

役に立った＋やや役に立っ
た（%）

多様なものの見方に触れること 95.0

探究心を持つこと 92.5

協調性を持つこと 90.2

社会問題への関心を持つこと 90.2

批判的精神を持つこと 89.3

国際的視野の獲得 75.8



（２）大学で身についた知識・スキルはどのくらい?

身についた知識・スキル

「本学での学びをつうじて、身についた
知識・スキル」について、２３項目にわ
たって尋ねた。「身についていなかっ
た・あまり身につかなかった・やや身に
ついた・身についた」という回答を１～
４に数値化し、その平均値を示したもの
が左のグラフ。

多くの項目で３．０を超えているものの、
「異文化の人々に対する理解」「日本
文化に関する知識」「異文化の人々と
協力する能力」という（異）文化理解に
関する項目や、外国語に関する能力は
３．０を下回っている。



（３）大学4年間での知識・スキルの伸びは?／1週間あたりの学習時間数は？

身についた知識・スキルの伸び（2～4年次の経年変化） 学習時間数

過去の「学びの実態調査（2・3年次）」と比較するため、3つの
調査に共通する22項目（前頁の「安易に周りに流されず、自分
が正しいと思うことを実行する力」を除いたもの）に対する回答
を１～４に数値化し、その合計値（範囲：22～88ポイント）の平
均値の推移は下図のとおり。年次進行とともに知識・スキルが
向上していったことがわかる。（※2021年度・1年次の調査は、質問項
目が異なるため、集計から除外している。）

4年次・秋学期で「最も熱心に取り組んだ時期」の1週間あたり
の学習時間は下図のとおり。学部教育の総まとめと位置づけら
れる卒業論文・卒業研究にかける時間が多かったことがわかる。
授業の受講や授業受講以外の学習時間も平均で20時間前後
（中央値で10時間前後）となっている。

卒業論文、卒業研

究、ゼミ論文の作

成

授業の受講 「授業の受講」時

間以外の、授業に

関する予習・復習、

課題作成、実験、定

期試験の勉強

週平均[単位:時間] 29.63 21.97 18.75

中央値[単位:時間] 20.00 12.00 10.00

週0時間 12.0％ 9.7％ 13.7％

週1-2時間 3.0％ 10.9％ 13.6％

週3-4時間 4.0％ 8.2％ 7.2％

週5-6時間 5.2％ 8.1％ 8.6％

週7-8時間 1.8％ 3.2％ 2.7％

週9-10時間 8.3％ 8.7％ 14.3％

週11-15時間 7.5％ 7.8％ 5.7％

週16-20時間 10.6％ 12.8％ 10.0％

週21時間以上 47.7％ 30.7％ 24.2％
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